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 ВПЛИВ ВНУТРІСІМЕЙНИХ ВІДНОСИН НА ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

ПІДЛІТКА 

Виняткового значення у розвитку підростаючої особистості надається 

сім’ї, як першій соціальній групі,  атмосфера якої має значний вплив на 

формування характеру й соціальної поведінки підлітків.  

Істотний внесок в розвиток проблеми внесла Л. Беньямін [1]. Відповідно 

розробленої нею моделі взаємин "батьки-діти", зв’язок між поведінкою батьків 

і поведінкою дитини не однозначний: дитина може реагувати на одну і ту ж 

поведінку батьків двома способами. Так вона може відповідати на батьківську 

поведінку "додатково", тобто ініціативою на надання самостійності; втечею на 

переслідування; але вона може відповідати на батьківську поведінку і 

"захистом", - тобто, у відповідь на відторгнення дитина може вести себе з 

батьками так, ніби ті люблять її і уважні до неї, тим сами запрошуючи батьків 

змінити їх поведінку по відношенню до себе. Слідуючи цій логіці, дитина, 

виростаючи, починає вести себе по відношенню до інших людей так само, як 

батьки  вели себе по відношенню до неї. У своїх дослідженнях Л. Беньямін 

розглядає також питання про співвідношення самосвідомості дитини і 

відношення батьків до дитини. Цей зв'язок розкривається як інтроспекція 

батьківського відношення і способів управління поведінкою дитини. Так, 

наприклад, присоромлення дитини може трансформуватися в її свідомості в 

тенденцію до самозвинувачення, домінування батьків у відносинах з нею, 

перетворюється в направленість бути господарем самої себе, жорстоке 

самокерівництво.  

За тим, як відбувається "інтеріоризація" самосвідомості дитини О. О. 

Бодальов [2; 3] виділяє кілька типів внутрішньосімейного спілкування:  

1) пряме чи не пряме (через поведінку) навіювання батьками образу чи 

самовідношення; 

2) безпосередню детермінацію самовідношення дитини шляхом 

формування у неї стандартів виконання тих чи інших дій, формування рівня 

домагань; 

3) контроль за поведінкою дитини, в якому вона засвоює параметри і 

способи самоконтролю; 

4) непряме управління формуванням самосвідомості шляхом залучення 

дитини в таку поведінку, яка може підвищити чи занизити її самооцінку, 

змінити її образ самого себе. 
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Дослідження взаємин у сім’ї засвідчують, що основними рисами, які 

батьки виділяють у дитині і які одночасно виступають об'єктом їх впливу є: 

1) вольові якості дитини, її здатність до самоорганізації, її 

цілеспрямованість; 

2) дисциплінованість, яка в батьківській інтерпретації часто 

перетворюється в слухняність; 

3) підкорення дитини батьківському авторитету; 

4) інтереси, перш за все до навчання; 

5) здібності – розум, пам’ять. 

Порушення взаємин у сім’ї, вплив факторів жорстких взаємин з 

підлітками посилюють соціальну дезадаптацію підлітків, що переноситься 

ними в різні сфери взаємодії з оточуючими. За дослідженнями Т.В. Корнилової 

[4] показники труднощів соціалізації можуть бути пов’язані із сімейним 

неблагополуччям, коли погрожуюча, принизлива сімейна обстановка сприяє 

формуванню образу світу як в цілому погрожуючого соціального оточення. 

Така позиція переноситься підлітком із сім’ї на інші міжособистісні взаємодії.  

Таким чином, як взаємини батьків так і їх особистісні якості, характер 

спілкування підлітків з батьками - впливають на формування особистості дітей 

позитивно, непослідовно (амбівалентно) і  негативно. 
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ВІДНОШЕННЯ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВІДПОВІДНО ДО 

КОМУНІКАТИВНИХ ТЕНДЕНЦІЙ МОЛОДИХ СПЕЦІАЛІСТІВ 

Готовність до професійної діяльності - це складне утворення, яке поєднує 

професійні та психологічні  якості. Одним із критеріїв готовності до 

професійної діяльності є ставлення особистості до обраного фаху. [1].  

Активний етап формування психологічної готовності включає в себе стадії 

вибору професії, вступу у навчальний заклад, адаптації до навчання, адаптації 

до професійної діяльності. Саме в процесі професійної підготовки відбуваються 

найбільш значущі особистісні зміни, що обумовлюють напрямок та успішність 

розвитку психологічної готовності майбутнього фахівця до професійної 

діяльності [2]. Сьогодні є багато досліджень, які вивчають умови, засоби та 
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